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 מבוא:

ארוכים ובכך  חיי מדף לפירות יבשיםיבוש פירות הוא דרך נפוצה לשמירתם לאורך זמן,  לםמאז ומעו

עוזרים פירות יבשים  (.3) קירור עשויים להוות חלופה לפירות מחוץ לעונה, בעיקר בהיעדר אמצעי

להעלאת האנרגיה בגוף, עוזרים בבניית שרירים ומסת גוף לאנשים הסובלים ממשקל ירוד ומונעים 

ם מהפרי: ישנן שתי דרכים עיקריות להוצאת המי  (.4) עצירות בזכות הימצאות הסיבים התזונתיים

הדרך הטבעית והשנייה, מלאכותית ע"י חום המופק מתנורים או ע"י אויר -האחת, ע"י חום השמש

מהלחות שבפרי ובזכות הוצאת המים, הפרי  77-97%כ  מהפרי היבש מוצאים. מוזרם לאורך זמן

 (.4) איננו נרקב

בעבר  .דומותיבוש הוא אחד מתהליכי שימור המזון העתיקים שהתקיימו בתקופות קיתהליך ה

הייבוש בשמש, העתיק שבתהליכים, נוצר בכדי לשמר את היבולים שנאספו לטובת שנים רזות יותר 

כיוון  ,ט"ו בשבטפירות יבשים נחשבים מאכל מסורתי ב (.4) ולטובת הובלת סחורות בין יבשות וימים

ארץ  יכלו לאכול מפירות גולהשבעבר, בטרם היות אמצעי קירור, הייתה זו הדרך היחידה בה יהודי ה

 (.3) בחג ישראל

י ענבים, הנחלקים באופן מסורתי לענבי יין, המיועדים קיימים מאות זנעסקנו בענבים. בניסוי שלנו 

כמות שהם, וענבי שולחן ויין, המתאימים לשני  ענבי שולחן, המיועדים לאכילה ,גראפהו יין לייצור

יחודי, מחקרים תומכים בהנחה כי הם בעלי סגולות ימלבד יתרונם התזונתי וטעמם ה(. 6הייעודים )

(. 7: מסייעים בהורדת לחץ דם, בהפחת הסיכון לסרטן ובשיפור תפקוד כלי הדם )ריפוי מיוחדות

ם הסוכרים מהווים כשמונים אחוזים ממשקלם, הם לאחר הייבוש הופכים לצימוקים. בצימוקי ענבים

 (.7, באשלגן ובסיבים תזונתיים )B6עשירים בויטמין 

נקודת המוצא לעבודת החקר שלנו הייתה שעל צימוקים לא מתפתח עובש כיוון שאין בהם נוזלים, 

ם לכן רצינו לבדוק השפעת רמות שונות של יבוש על הופעת עובש. עובש נכלל בקטגורית המפרקי

(. הייבוש מעלה את ריכוז הסוכר 1ממשפחת הפטריות. את המפרקים ניתן למצוא בסביבה לחה )

 (.7לא יכולים לחיות בסביבה שאין בה מים )ועובשים בפרי ובכך מסייע בשימורו, כיוון שחיידקים 

אנזימי  באמצעות הפרשת תרכובות אורגניות המפרקים יצורים במארג המזון הם מפרקים

וממחזרים חומרים ריקבון בטבע  המפרקים משתתפים בתהליכי .ל הסביבהאתאיהם  מתוך עיכול

 (. 2חיידקים, פטריות ותולעים ) עם המפרקים נמנים בעיקר .רבים

תהליך זרימת חומרים בטבע מתרחש ע"י מפרקים. תיאור התהליך: חומרים העוברים בין מרכיבי 

חמן, חנקן, זרחן, גופרית ויסודות המערכת האקולוגית הם יסודות כימיים ותרכובות כמו מים, פ

מינרליים נוספים. הצמחים קולטים את הפחמן מהאטמוספרה בקיבוע של פחמן דו חמצני בתהליך 

הפוטוסינתזה. מים, חנקן, אשלגן, זרחן ויסודות מינרליים נוספים נקלטים מהאדמה ע"י השורשים. 

ון צמחי ומהם עוברים החומרים בעלי החיים הצמחוניים מקבלים את החומרים הללו בצורה של מז

לטורפים ולטורפי העל בתהליך הטריפה. הגוף המת של צמחים ובעלי חיים מתפרק על ידי 

מיקרואורגניזמים והחומרים חוזרים אל המרכיבים הפיסיקליים של המערכת האקולוגית: 

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%97%D7%99%D7%99_%D7%9E%D7%93%D7%A3
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%97%D7%99%D7%99_%D7%9E%D7%93%D7%A3
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A7%D7%99%D7%A8%D7%95%D7%A8
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A7%D7%99%D7%A8%D7%95%D7%A8
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%98%22%D7%95_%D7%91%D7%A9%D7%91%D7%98_(%D7%A8%D7%90%D7%A9_%D7%94%D7%A9%D7%A0%D7%94_%D7%9C%D7%90%D7%99%D7%9C%D7%A0%D7%95%D7%AA)
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%98%22%D7%95_%D7%91%D7%A9%D7%91%D7%98_(%D7%A8%D7%90%D7%A9_%D7%94%D7%A9%D7%A0%D7%94_%D7%9C%D7%90%D7%99%D7%9C%D7%A0%D7%95%D7%AA)
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%92%D7%9C%D7%95%D7%AA_(%D7%99%D7%94%D7%93%D7%95%D7%AA)
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%92%D7%9C%D7%95%D7%AA_(%D7%99%D7%94%D7%93%D7%95%D7%AA)
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%A5_%D7%99%D7%A9%D7%A8%D7%90%D7%9C
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%A5_%D7%99%D7%A9%D7%A8%D7%90%D7%9C
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%A8%D7%A5_%D7%99%D7%A9%D7%A8%D7%90%D7%9C
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%99%D7%9F
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%99%D7%99%D7%9F
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%92%D7%A8%D7%90%D7%A4%D7%94
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%92%D7%A8%D7%90%D7%A4%D7%94
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 (. 8לאטמוספרה ולקרקע )

 מים. החומר היבש כולל בעיקר -ל היתר אחוזים חומר יבש, ואילו כ 11-21בדרך כלל  יםמכיל צמחים

ירידה במשקל החומר היבש לאורך זמן (. 9חמצן )ו מימן,פחמןמתרכובות אורגניות המורכבות מ

 מכך שהמפרקים ניזונים מהחומרים המצויים באורגניזם אותו הם מפרקים. נובעת 

לחות, טמפרטורה, ) התנאים האביוטייםתהליך הפירוק מושפע ממספר גורמים: אחוז ריכוז המים, 

. ההרכב הכימי שלו( והרכב אוכלוסיות המפרקיםאיכות החומר המתפרק ) (,קרינה, תכונות הקרקע

בה המקומיים, מושפע תהליך הפירוק במידה רבה מהרכבו של מצע בנוסף להשפעת גורמי הסבי

 (.11) הפירוק. מצע הפירוק מורכב ממגוון רב של חומרים, המסווגים לפי מידת עמידותם לפירוק

בריקבון )העובש על פעילות  בענביםהשפעת ריכוזי מים שונים שאלת החקר אותה בדקנו היא 

  .(בענבים

כיוון שהתחלנו את הניסוי בידיעה שהוא )אחוז( יכוז המים בענבים הגורם המשפיע בניסוי הוא ר

 המשפיע על התפתחות הריקבון בענבים.

( ידוע לנו הזמן הנדרש להכנסת ענב לתנור עד שהוא מגיע ליבוש 4על פי הניסוי המקדים )נספח 

 הואש ם משפיע גם על ריכוז הסוכרי המים בענבים מלא, כלומר כך שלא יתפתח עליו עובש. ריכוז

ככל שריכוז המים בענבים יותר גבוה, כך המשפיע על התפתחות הריקבון, לכן השערתנו היא: 

 התפתחות הריקבון תתרחש מוקדם יותר.

 

 

 מערך החקר, כולל חומרים ושיטות:

 המתפתח בענבים.  הניסוי התבצע בבית הספר בתנאי מעבדה, והאורגניזם אותו בדקנו הוא עובש

אותו קבענו על ידי רמות שונות של ייבוש בענבים. אחוז המים בניסוי הוא  נה הבלתי תלויהמשת

 בתוך אינקובאטור.

 , אותו מדדנו דרך:פעילות העובש הבאה לידי ביטוי בריקבוןבניסוי הוא  המשתנה התלוי

ראינו שהגיעו המפרקים כיוון שבכל צלחת פטרי התפתחה סביבה לחה ורטובה,  -ראייה .1

  ם נראו כחושים.והענבי

 לאחר פעילות העובשכדי לדעת מה הוא אחוז החומר היבש שנותר בענבים  -שקילה  .2

בעקבות הייבוש, שקלנו אותם והשווינו למשקלם הראשוני כאשר היו טריים )לפני שהוכנסו 

 לאינקובאטור לייבוש(. המשקל נמדד בגרמים.  

 

http://www.edugal.org.il/hokrim/concept/mu219.htm
http://www.edugal.org.il/hokrim/concept/mu219.htm
http://www.edugal.org.il/hokrim/concept/mu190.htm
http://www.edugal.org.il/hokrim/concept/mu190.htm
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 ענבים.   3, ובכל צלחת צלחות פטרי 7קבוצות כאשר בכל קבוצה  7הניסוי כלל 

 

           

 

 

 מהלך הניסוי:

ערך שלושה ימים וחצי  תהליך הייבוש שנעשה כדי ליצור ענבים באחוזי מים שונים, .א

מעלות: בכל יום הכנסנו שתי קבוצות לאינקובאטור  61באינקובאטור בטמפרטורה של 

בוש, והענבים נשארו במצבם בהפרש של כחצי יום ביניהן. קבוצה אחת לא הוכנסה כלל ליי

 הטרי. 

לאחר הוצאתם   התחלתיהוקיבלנו את משקלם  לפני הכנסתם לאינקובאטור שקלנו אותם .ב

 איתו מתחיל הניסוי.  לאחר יבוש ראשון,בוש שקלנו וקבלנו את המשקל ימהי

קבוצת אחוז המים בכל בוש וממנו חישבנו את יאחוז המשקל שנשאר לאחר היחישבנו את 

( 18%)כ ימים באינקובטור  3הפחתת אחוז המשקל היבש מהענבים ששהו ענבים על ידי 

  1%ותכולת המים בהם הייתה 

ם המיכלומר . (18%ימים היו המדד לאחוז המשקל היבש בענבים )כ  3הענבים שיובשו 

 ..(גם אם המשכנו ליבש )משקלם לא ירק יותרממשקל הענבים ההתחלתי.  82%מהווים 

 

(, בו בדקנו כמה זמן 2לטווח זה של הייבוש הגענו בעקבות הניסוי המקדים )נספח מספר 

 לאובדן כל המים שבתוכו.  -דרוש לענב להגיע לייבוש מלא
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כל הצלחות לאינקובאטור ושהייתן בו, הוצאנו אותן באותו זמן המדורגת של  הכנסהלאחר ה .ב

מחוץ  .שבועיים וארבעה ימים למשךבדה עד להופעת הריקבון והעמדנו אותן באותם תנאים במע

 זהו המשקל השניוני.  לאינקובאטור כדי לחשב את משקל החומר היבש מהם המפרקים ניזונו.

. לאחר שהריקבון התפתח בחלק מהצלחות, הכנסנו את כל הצלחות שוב לאינקובאטור ליבוש ג

  .סופי

ולים הראשוניים לא ירדו במשקלם )שהמפרקים לא ולאחר מכן שקלנו אותם שוב כדי לוודא שהטיפ

יזונו מהחומר היבש הנמצא אצלם(. חיסרנו את משקלם ממשקל השניוני כדי למצוא את אחוז נ

 החומר היבש שנשאר, המייצג את פעילות הפירוק.

 הגורמים הקבועים בניסוי הם: 

 ענבים בכל צלחת.  3 -מספר הענבים .1

 מעלות. 61ורה קבועה של טמפרט -יבושיחום של תנור המידת  .2

 כל הענבים היו מאותה החבילה.  -סוג הענבים .3

 גורמים אלה נשמרו קבועים בעקבות כך שלא שינינו אותם, והם נשמרו בתנאי המעבדה.

בניסוי היא קבוצת הענבים שלא עברה ייבוש, ומטרתה היא לראות שאכן מתפתח עובש על  הבקרה

 ענבים שאינם מיובשים.

צלחות שהוכנסו באותה  7 -טיפולים )כלומר 7-ריטים )ענבים( בכל חזרה )צלחת(, ופ 3הניסוי כלל 

 שעה לייבוש(. 

 

 :תוצאות

 השפעת אחוזי המים על החומר היבש הסופי:

אחוז מים 

ממוצע 

 שנשאר

ממוצע 

אחוז 

חומר 

יבש 

שנשאר 

 בסוף

סטיית 

 תקן

0.0 18.1 0.9 

0.8 18.3 1.1 

2.1 19.0 0.7 

7.6 17.4 1.8 

16.3 19.2 0.8 

25.0 15.2 1.6 

66.8 7.2 2.5 

81.2 7.3 3.5 
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ניראה שמידת הפירוק היא אפסית  1-16.3% -ריכוז מים של אחוז המים בענבים הוא המשפיע, מ

 ונשארה אותה כמות של חומר יבש כמו בענבים שיובשו בתחילת הניסוי ולא עברו כל תהליך ריקבון.

שהמצע והתנאים לתהליך הפירוק יותר אופטימליים )לחים ומימיים(, כך  ככל, 27%ם של מריכוז מי

 פעילות המפרקים תהיה מוגברת, ולכן אחוז החומר היבש שיישאר בסוף יהיה קטן. 

 

 מסקנות ודיון:

י ביטוי השפעת ריכוזי מים שונים על פעילות העובש הבאה לידהשאלה אותה בדקנו בניסוי היא 

  בריקבון בענבים.

תחות הריקבון תתרחש מוקדם השערתנו הייתה שככל שריכוז המים בענבים יותר גבוה, כך התפ

יבוש מלא שבו אין אחוזי מים, לבין ענבים טריים שהם  כוזי המים השונים בענבים נעים ביןרייותר. 

 עשירים במים.

 .אינן מאששות את השערתנו לראות שהתוצאות(, ניתן 3עפ"י תוצאות הניסוי )נספח 

 16.3%אחוז ריכוז מים ומטה לא מתרחש פירוק, אך לעומת זאת מ 16.3-תוצאות הניסוי מראות שמ

ומעלה כן מתרחש פירוק. לכן מסקנתנו מהניסוי היא שאין רמות שונות של פירוק, כלומר ישנם רק 

 א מתרחש פירוק כלל. של -שמתרחש פירוק, והשני -דשני מצבים לתהליך הפירוק בענבים: האח

המתאימים לפעילויות  יש למפרקים )עובש וחיידקים( תנאים מים ומעלה 16.3%של  כלומר בתנאים

)סביבה בה אחוז המים גבוה( ולכן לא התרחש תהליך האוסמוזה בו יוצאים מים מתאי  פירוק

 16.3%ם . אך לעומת זאת כאשר ישנהמפרקים אל הסביבה בה הם נמצאים עד להשוואת ריכוזים

תרחש תהליך שהמפרקים נמצאו בסביבה מרוכזת לכן התרחש פירוק, כיוון ומטה לא המים 
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אחוז משקל
יבש לאחר  

יבוש 
סופי-שני

אחוז המים שנשאר בענבים אחרי טיפולי יבוש

הקשר בין אחוזי המים בענבים לבין 
.כמות החומר היבש הנשאר
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ובעקבות תהליך זה לא יכול היה  האוסמוזה בו מים יצאו מתאי המפרקים אל הסביבה המרוכזת

מים המהווה שלב ביניים  27% בריכוז שללהתרחש פירוק בשלושת הטיפולים הראשונים, בעוד ש

 פירוק. מתרחש 16.3%פירוק. ומ התרחש מעט

הוא שריקבון מתפתח בסביבה לחה ובעלת אחוזי מים השערתנו  הידע הביולוגי עליו מתבססת

אחוזים ומעלה( התרחש  16.3( וכך אכן קרה, כאשר אחוזי המים היו גבוהים יותר )מ11גבוהים )

 תהליך הריקבון. 

נבים למשך שלושה ימים על מנת להגיע כתוצאה ממסקנת הניסוי ניתן להבין שלא צריך לייבש ע

לייבוש מלא שיספק הגנה מפני ריקבון, אלא מספיק לייבש אותם יום כאשר אחוז המים שנשאר בהם 

כיוון שגם במצב זה לא מתפתח ריקבון. מסקנה זו מהווה פתרון יישומי במצב בו לא ניתן  16.3הוא 

ה בו הענבים יובשו יום אחד בלבד, הם יהיו לייבש את הענבים יותר מיום אחד, ובנוסף אולי במצב ז

 יותר טעימים ופחות קשים.

שיובשו יום אחד ( ניתן לראות שיש הפרש גדול בין אחוזי המים בענבים 3עפ"י התוצאות )נספח 

 חווט(. לכן היינו צריכות להכניס יותר טיפולים ב66.8%(, לבין הענבים שיובשו חצי יום )16.3%)

ייבוש של יום אחד ליבוש של חצי יום(, כדי ליצור יותר רמות אחוזי ריכוז מים שעות קטן יותר )בין ה

 שונים, על מנת שנוכל לדעת מהו האחוז המדויק ממנו מתפתח הריקבון.

 בניסוי ישנן סטיות תקן לא גבוהות לכן התוצאות מהימנות. 

נאכל. העובש ניזון בניסוי זה ניתן לראות ביטוי של יחסי גומלין בין העובש לענבים של אוכל ו

אחוז מים ומעלה(  16.3)שהסביבה בעלת תנאים אופטימליים כמהחומרים המצויים בענבים. 

לפעילות המפרקים )פטריות, חיידקים( התרחש יותר תהליך הפירוק ובכך מתבטאים יחסי הגומלין 

 בהם הפטריות והחיידקים ניזונים מהענבים.
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 רשימת מקורות:

1 . Easy Bioידי מורה וותיקה בעלת ניסיון רב בהכנת -מנוהל על)  פורטל הכנה לבחינת הבגרות

  .(תלמידים לבחינות הבגרות בביולוגיה במסלול מוגבר

 p?num=71in.as-questions-http://www.easybio.co.il/biology  

2. Wikipedia  מפרקים"ערך". 

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A4%D7%A8%D7%A7%D7%99%D7%9D  

3.Wikipedia   פירות יבשים"ערך". 

http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A4%D7%99%D7%A8%D7%95%D7%AA_%D7%99%D7%9

1%D7%A9%D7%99%D7%9D  

4.Ynet  עינת מזור.ייבשתם אותנו: הכל על פירות יבשים"  אוכל " 

4176272,00.html-http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L    

טובה קראוזה. )מנוהל על ידי  ,"פירות יבשים, האם הם בריאים?" תזונה טובהמתוך האתר  .7

 דיאטנית קלינית(.

 tova.co.il/index2.php?id=67&lang=HEB-http://www.tzuna  

6. Wikipedia ."ערך "ענב 

 http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A2%D7%A0%D7%91  

7.Zap Doctors  ה שמואלי."תזונה בריאה: סגולות הענבים", שרית עטי 

94+%D7%91%http://www.doctors.co.il/ar/8435/%D7%AA%D7%96%D7%95%D7%A0%D7%

D7%A8%D7%99%D7%90%D7%94:+%D7%A1%D7%92%D7%95%D7%9C%D7%95%D7%AA+%

D7%94%D7%A2%D7%A0%D7%91%D7%99%D7%9D  

 "זרימת אנרגיה וחומרים במערכת אקולוגית". .8

http://ichut.macam.ac.il/energy.htm  

 "יסודות חיוניים לצמח" שנכתב על ידי נוי,'.  מתוך המאמר. 9

http://www.edugal.org.il/hokrim/library/ma116.htm 

 ", המאמר:"צומח, קרקע ומה שביניהם" מאת יעל נבון.רמת הנדיבמתוך האתר של ". 11

plants.asp-hanadiv.cet.ac.il/hokrim-http://ramat 

 

http://www.easybio.co.il/biology-questions-in.asp?num=71
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%A4%D7%A8%D7%A7%D7%99%D7%9D
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A4%D7%99%D7%A8%D7%95%D7%AA_%D7%99%D7%91%D7%A9%D7%99%D7%9D
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A4%D7%99%D7%A8%D7%95%D7%AA_%D7%99%D7%91%D7%A9%D7%99%D7%9D
http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-4176272,00.html
http://www.tzuna-tova.co.il/index2.php?id=67&lang=HEB
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A2%D7%A0%D7%91
http://www.doctors.co.il/ar/8435/%D7%AA%D7%96%D7%95%D7%A0%D7%94+%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%90%D7%94:+%D7%A1%D7%92%D7%95%D7%9C%D7%95%D7%AA+%D7%94%D7%A2%D7%A0%D7%91%D7%99%D7%9D
http://www.doctors.co.il/ar/8435/%D7%AA%D7%96%D7%95%D7%A0%D7%94+%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%90%D7%94:+%D7%A1%D7%92%D7%95%D7%9C%D7%95%D7%AA+%D7%94%D7%A2%D7%A0%D7%91%D7%99%D7%9D
http://www.doctors.co.il/ar/8435/%D7%AA%D7%96%D7%95%D7%A0%D7%94+%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%90%D7%94:+%D7%A1%D7%92%D7%95%D7%9C%D7%95%D7%AA+%D7%94%D7%A2%D7%A0%D7%91%D7%99%D7%9D
http://ichut.macam.ac.il/energy.htm
http://ichut.macam.ac.il/energy.htm
http://www.edugal.org.il/hokrim/library/ma116.htm
http://www.edugal.org.il/hokrim/library/ma116.htm
http://ramat-hanadiv.cet.ac.il/hokrim-plants.asp
http://ramat-hanadiv.cet.ac.il/hokrim-plants.asp
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 תכנון ניסוי: 1נספח 

יוגש למורה לפני ביצוע הניסוי. תכנון שאלה אחת לקבוצה של שני תלמידים. תכנון שתי שאלות 

 לקבוצה של שלושה תלמידים.

 )עיקרית(תכנון שאלה אחת 

 בים(.השפעת ריכוזי מים שונים בענבים על פעילות העובש )בריקבון בענ :שאלת החקר

 שאלות לבירור וחשיבה על  תכנון הניסוי  פרטים על תכנון הניסוי

הקשור לשאלת  מקור מידע מהימןציינו 

 החקר.

Easy Bio   פורטל הכנה לבחינת הבגרות

ידי מורה וותיקה בעלת ניסיון רב -מנוהל על)

בהכנת תלמידים לבחינות הבגרות 

  .(בביולוגיה במסלול מוגבר

 -http://www.easybio.co.il/biology 

in.asp?num=71-questions 

ציינו שני מושגים רלוונטיים שנמצאו במקור 

 המידע, והסבירו את הקשר שלהם לשאלה:

 מפרקים, ניתן למצוא אותם בסביבה לחה..1

ק את הענב תרכובות אורגניות: העובש מפר.2

 העשוי מתרכובות אלו.

 האורגניזם הנבדק

 עובש.

הוא  :מדוע בחרתם באורגניזם זה לעבודה

 זול, נגיש ומתייבש יחסית במהירות.

ככל שריכוז המים בענבים יהיה : ההשערה

יותר גבוה,כך התפתחות הריקבון תתרחש 

 מוקדם יותר.

: עובש אינו מהו הבסיס הביולוגי להשערה

 יבשה וחסרת סוכרים. מתפתח בסביבה 

פעילות העובש הבאה  -המשתנה התלוי 

 לידי ביטוי בריקבון

 ראייה ושקילה.הדרך למדוד אותו : 

 שקילה וצילום.יחידות מדידה : 

 

 

אחוז המים   -  המשתנה הבלתי תלוי

  בענבים

 רמות שונות של ייבוש יאופן השינו :

: כיוון שזהו מדוע בחרתם בטווח ערכים זה

טווח הערכים שבין ענב טרי לענב מיובש באופן 

 מלא.

http://www.easybio.co.il/biology-questions-in.asp?num=71
http://www.easybio.co.il/biology-questions-in.asp?num=71
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 בתוך אינקובאטור.

 שישה +  1מספר הטיפולים :

 ביקורת.

 מהעדר טווח הערכים שיבדקו :

ייבוש עד ייבוש מלא של שלושה 

 וחצי ימים.

 אחוז מים.הערכים/ היחידות : 

 

: בכל חזרותבכל טיפול ו/או  מספר פריטים

טיפול חמש צלחות. בכל חזרה )צלחת( 

 פריטים )ענבים(. שלושה

 

.מידת 2. מספר הענבים. 1: קבועיםגורמים 

 .סוג הענבים.3חום. 

: נשמרים הדרך לשמור אותם קבועים

 בתנאי מעבדה ללא שינוי.

 דווקא על גורמים אלומדוע חשוב לשמור 

: על מנת שהמשתנה הבלתי תלוי כקבועים

 יהיה היחיד שישפיע. 

: לראות שאכן מהי חשיבות כל אחת מהבקרות טיפול עם ענבים ללא ייבוש. –בקרות 

 מתפתח עובש על ענבים שאינם מיובשים. 

 : אין מקור, כלומר לא מהספרות.לניסוי המתוכנן מקור שיטת העבודה

 

 אם צריך ניסוי מקדים: תארו אותו. מה ייבדק ומהי מטרת הבדיקה: 

יבוש מלא בתנור, לכן הכנסנו המטרה בניסוי המקדים הייתה לבדוק כמה זמן דרוש לענב להגיע לי

צלחת פטרי אחת עם ארבעה ענבים מאותו הסוג לתנור למשך זמן בלתי מוגבל, ובטמפרטורה של 

שעות במשך ארבעה ימים מדדנו את  24מעלות. לפני ההכנסה שקלנו את הענבים. לאחר כל  61

תנה מהיום הענבים ועקבנו אחר ירידתם במשקל, עד היום החמישי שבו משקל הענבים לא הש

 שקדם לו.

 

 

                                                           
 הניסוי כולל פחות מחמישה טיפולים )לא כולל בקרות( יש למדוד את המשתנה התלוי בשתי דרכים. אם 1
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 הניסוי המקדים: 2נספח 

מהלך הניסוי המקדים: המטרה בניסוי המקדים הייתה לבדוק כמה זמן דרוש לענב להגיע לייבוש 

א בתנור. לכן, הכנסנו צלחת פטרי אחת עם ארבעה ענבים מאותו הסוג מל

מעלות. לפני  61לתנור, למשך זמן בלתי מוגבל, ובטמפרטורה של 

ימים, מדדנו  4שעות במשך  24ההכנסה שקלנו את הענבים. לאחר כל 

את הענבים ועקבנו אחר ירידתם במשקל, עד ליום החמישי שבו משקל 

 ם שקדם לו.  הענבים לא השתנה מהיו

 

 

 :תוצאות גולמיות 3נספח 

 טיפול היבוש הראשון ליצירת עבנים באחוזי מים שונים
שקילה יבוש וחישוב אחוז חומר יבש 

 שנשאר אחרי פעילו. הריקבון
  

 זמן

 יבוש 

 ראשוני

משקל 

 התחלתי 

משקל 

לאחר 

ייבוש 

 ראשון

אחוז *

משקל 

שנשאר 

אחרי 

בוש ייה

 הראשוני

מוצע מ

אחוז 

משקל 

לאחר 

 בושיהי

אחוז **

מים 

ממוצע 

 שנשאר

משקל לאחר 

 השהייה בחוץ 

משקל 

לאחר 

 ייבוש שני 

אחוז ***

חומר יבש 

שנשאר 

 בסוף

ממוצע 

אחוז 

חומר 

יבש 

שנשאר 

 בסוף

סטית 

 התקן

שלושה 

 ימים

18.63 3.39 18.2 

17.7 0.0 

3. 56 3.48 18.7 

18.1 0.9 

20.12 3.74 18.6 3.92 3.83 19.0 

19.76 3.44 17.4 3.62 3.53 17.9 

22.41 3.69 16.5 3.88 3.76 16.8 

20.04 3.56 17.8 3.74 3.63 18.1 

יומיים 

 וחצי

19.7 3.58 18.2 

18.5 0.8 

3.67 3.53 17.9 

18.3 1.1 

20.49 3.57 17.4 3.7 3.58 17.5 

23.97 4.41 18.4 4.6 4.48 18.7 

18.97 3.3 17.4 3.42 3.3 17.4 

22.57 4.71 20.9 4.68 4.52 20.0 

 יומיים

20.62 3.99 19.4 

19.8 2.1 

4.08 3.94 19.1 

19.0 0.7 

22.65 5 22.1 4.51 4.36 19.2 

19.13 3.7 19.3 3.82 3.68 19.2 

20.19 3.62 17.9 3.74 3.6 17.8 

22.54 4.57 20.3 4.63 4.44 19.7 

 יום

 וחצי

20.4 5.39 26.4 

25.2 7.6 

4.06 3.85 18.9 

17.4 1.8 
19.89 4.94 24.8 3.86 3.66 18.4 

18.4 4.68 25.4 3.39 3.22 17.5 

20.52 4.83 23.5 3.88 3.68 17.9 
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.  חישוב אחוז המשקל שנשאר אחרי 111%אחוז משקל לאחר יבוש : המשקל הראשוני הוא *

 חלקי המשקל הראשוני. 111ישוב הוא : המשקל אחרי יבוש כפול 

 פחות אחוז המשקל היבש. %111הוא תוצאה של אחוז מים שנשאר **

בוש הסופי האחרון. האחוז מחושב מתוך המשקל המלא יכמה חומר יבש נשאר לאחר הי***

 הראשוני

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25.82 6.71 26.0 4.96 3.69 14.3 

 יום

19.05 6.17 32.4 

33.9 16.3 

5.01 3.72 19.5 

19.2 0.8 

21.53 7.99 37.1 5.8 4.13 19.2 

21.76 8.49 39.0 6.16 4.17 19.2 

19.24 5.59 29.1 5.51 3.89 20.2 

23.31 7.5 32.2 5.82 4.2 18.0 

 חצי יום

23.79 20.89 87.8 

84.4 66.8 

4.96 2.33 9.8 

7.2 2.5 

20.21 17.36 85.9 3.31 0.8 4.0 

20.25 17.06 84.2 5.16 1.15 5.7 

20.16 16.36 81.2 4.66 1.4 6.9 

20.38 16.94 83.1 4.45 1.96 9.6 

0 

20.28 20.06 98.9 

98.9 81.2 

6 0.99 4.9 

7.3 3.5 

16.22 15.95 98.3 4.7 2.18 13.4 

20.81 20.62 99.1 4.74 1.23 5.9 

20.68 20.45 98.9 5.83 1.19 5.8 

22.84 22.66 99.2 6.19 1.44 6.3 


